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Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Mé&jme obecny kFivy prut z homogeniho izotropniho materialu.
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Obrazek: K¥ivy prut



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Na tento prut plasobi obecné zat&zné ucinky.
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Obrazek: ZatiZeny k¥ivy prut

Pro dimenzovani musime vysetfit pribéh ohybového momentu
podél stfednice prutu.



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Obrézek: ZatiZeny k¥ivy prut

Z momentové podminky rovnovahy k libovolnému bodu a
slozkovych podminek rovnovéhy sil,
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uréime reakce v uloZeni.



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Napfiklad, provedeme-li vy3etfeni ohybového momentu M(p)
k obecnému mistu p pomoci metody fezu, bude moment ovlivnén
silou F a momentem M, viz obrazek.
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Obrazek: Zatizeny k¥ivy prut



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Je-li vySetfen vnitfni ohybovy moment, uréime jeho hodnotu M.y,
ktera je rozhodujici pro dimenzovani.



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Je-li vySetfen vnitfni ohybovy moment, uréime jeho hodnotu M.y,
ktera je rozhodujici pro dimenzovani.

Napéti 0 max v daném misté musi byt mensi nebo rovno
dovolenému napéti
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Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Je-li vySetfen vnitfni ohybovy moment, uréime jeho hodnotu M.y,
ktera je rozhodujici pro dimenzovani.

Napéti 0 max v daném misté musi byt mensi nebo rovno
dovolenému napéti
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kde W, je modul priifezu v ohybu.



Dimenzovani kfivého tenkého prutu

Napftiklad pro kruhovy priifez priiméru d je kvadraticky moment
4 .
J = Z¢ Modul prifezu v ohybu je
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S vyuZitim vztahi (2) a (3) po dpravé dostdvame
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Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

UvaZujme obecny kFivy prut z homogeniho izotropniho materialu.
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Obrazek: K¥ivy prut se zavedenym systémem sou¥adnic

Popidme st¥ednici prutu pomoci parametrii s; € (0,/) a
s» € (0, h), jak je vidét na obrazku.
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Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Prihyb a dhel natoéeni v daném misté prutu s vypo&teme pomoci
Castiglianovy véty. Prithyb je roven parcidlni derivaci celkové
potencidlni energie prutu dle sily Fs plsobici v daném misté a v
daném sméru. Obdobné pro thel natoleni, kde derivujeme dle
momentu Ms.
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Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Vypoclteme priihyb a natoleni prutu v damém misté s.
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Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Pokud v tomto mist& neplisobi Zadny moment, ani sila ve sméru,
ve kterém pocitame posunuti, pak do tohoto mista pfipojime
fiktivni silu Ff — 0 a fiktivni moment M¢ — 0, tj. velikost sily a
momentu se limitné bliZi k nule.



Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Pokud v tomto mist& neplisobi Zadny moment, ani sila ve sméru,
ve kterém pocitame posunuti, pak do tohoto mista pfipojime
fiktivni silu Ff — 0 a fiktivni moment M¢ — 0, tj. velikost sily a
momentu se limitné bliZi k nule.

Obrazek: Zobrazena fiktivni sila a fiktivni moment v misté s



Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Nyni vySetfime ohybové momenty M;(s1) a Ma(s;) z volného
konce prutu. V téchto momentech je zahrnuta i fiktivni sila a
fiktivni moment.

Vysledny thel natoceni @5 vypocteme pomoci Castiglianovy véty
nasledujicim zplisobem
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Posunuti us ve sméru fiktivni sily F¢ je dle Castiglianovy véty
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Vypodlet deformace k¥ivého tenkého prutu

Pro dany p¥ipad vetknutého nosniku neni ohybovy moment M;(s;)
funkci ani fiktivni sily F¢, ani fiktivniho momentu My. Proto budou
parcialni derivace
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a vztahy (6) a (7) se zjednodusi na
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